

bb.32./ a belföldi.....folyt.-a

20. budapestnél tetőzött a duna árhullám
21. sándor, józsef, benedek...
22. népdalfesztivál
23. 12.szinkronfilmszemle
24. vasárnapi munka a földeken
25. munkásdalosok találkozója
26. hatvan éves a ceglédi vasutas dalkar
27. halálos balesetek
28. testvérmegyék küldöttsége
29. tanácsköztársasági emlékhely avatás
30. brémai szenátus elnök budapesten
31. tavaszi forgalom az utakon
32. hírjegyzék

--

19.13/a

- 18 -

- v é g e -

készült az mti belföldi főszerkesztőségében
főszerkesztő: bajnok zsolt
szerkesztette : baczony lászló

60.008/x

M.T.I.

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

Belföldi hírek

h é t f ő

bb. 1. visszatérés az iskolákba - pályázat fiatal pedagógusok-
nak

i/-don/bc /rj hgy

1979. március 19.

tanítói, tanári képesítéssel a zsebben más területen dolgo-
zók közül évről évre többen visszatérnek a pedagógus pályá-
ra - mondták az mti munkatársának a fővárosi tanács művelődés-
ügyi főosztályán. azoknak a pedagógus-diplomával rendelkezőknek,
akik másutt tevékenykednek az elmúlt hetekben - pályázat útján
-lehetőséget adtak munkahely-változtatásra. örvendetes jelenséggé
nyugtázták a városházán, hogy az alkalommal 31-en éltek.

a meghirdetett és most lezajlott pályázat a működő pedagógu-
soknak is lehetőséget adott munkahely-változtatásra. így gondol-
tak azokra is, akik elköltöztek abból a kerületből, ahol tanítottak,
s messziről járnak a tanintézetbe, illetve azokra, akik va-
lamilyen egyéb ok miatt másik iskolában kívánják munkájukat
folytatni.

Lehetőség volt, hiszen a működő és a nem működő pedagógusok-
nak összesen 713 állást hirdettek meg, s ezek egyharmadát betöl-
tötték.

/folyt.köv./

-1-

bb. 1. / visszatérés... 1. folyt./rj

a művelődésügyi főosztályon elmondták azt is, hogy a tanárképző főiskolákon, az egyetemeken és az óvónőképzőkben idén végző fiataloknak még ebben a hónapban pályázatot hirdetnek. a felhívásokat várhatóan március utolsó hetében függesztik ki a tanintézetekben. az álláshelyek számát az országos keret-számon belül már meghatározták. eszerint 50 óvónőt, 257 tanítót, 302 általános iskolai tanárt, 28 gyógypedagógust, 22 zenetanárt és 167 középiskolai tanárt várnak a budapesti alsó- és középfoku oktatási intézményekbe.

először végeznek az idén a ho si minh tanárképző főiskola kihelyezett tagozatán csepelen. négy-éves tanulmányaikat 159-en fejezik be. ők - ha a pályán maradnak - jelentősen enyhíthetnek a létszámgondokon, hiszen csaknem valamennyien fővárosiak, s budapesti lakással rendelkeznek.

a pályakezdő tanárok közül egyébként sokan jelentkeznek vidéki főiskolákról, egyetemokről. jöhetnek budapestre - mondták a művelődésügyi főosztályon -, de lakásról maguknak kell gondoskodniuk. a zuglóban levő pedagógus-szállót a fővárosi tanács a tanítóhiányra való tekintettel hozta létre; itt alsótagozatos nevelők, s nem tanárok kapnak szálláshelyet. /mti/

--

bb. 2. március 21-április 13: xiv. országos tudományos diákköri konferencia

i!dg/rj bc/ hgy

1979. március 19.

március 21 és április 13 között rendezik meg az országos tudományos diákköri tanács a kisz-szel és a felsőoktatási intézményeket működtető minisztériumokkal karöltve a xiv. országos tudományos diákköri konferenciát. az országos megnyitóra, és egyben a társadalomtudományok témakörében megírt legsikeresebb diákdolgozatok háromnapos vitájára, „megvédésére”, egerben a ho si minh tanárképző főiskolán kerül sor. ezt követően 12 szekcióban, debrecenben győrött, kecskeméten, keszthelyen, szegeden és pécsen tanácskoznak az egyetemeken és a főiskolák tudományos munkáival legsikeresebben foglalkozó diájai, és a két éven belül végzett fiatal szakemberek. /folyt.köv./

-2-

bb. 2. / március 21-... 1. folyt./rj

külön-külön elemzik a különböző szakterületek, többek között a marxizmus-leninizmus, a pedagógia-pszichológia-közmuvelődés, a közgazdaságtudományok, az oktatástechnológia, a kémia időszerű kérdéseit. a dolgozatokat és azok előadásmódját, a „diák-tudósok”, vitakészségét neves szakemberekből álló zsűri bírálja el, és ítéli oda a díjakat.

a diákkörök munkájában évről-évre több tízezer fiatal vesz részt, s közülük sokan választják később életpályájuknak a tudományos kutatást. az országos konferenciát az elmúlt hónapokban megelőzték az egyetemi, a főiskolai tanácskozások, és a legsikeresebb pályamunkák, illetve szerzőik - köztük nem egy kisebb diákkollektíva - jutottak tovább az országos konferenciára. legutóbb, két éve ezer dolgozatot vitattak meg ezen a legmagasabb fórumon, az idén pedig több mint kétezer pályamunka kerül megvitásra, s a szekciókban ötezernél több hallgató vesz részt. /mti/

--

bb. 3. újfajta könnyű bélésanyag - szövet - terjedelmesített fonalból- gyártmányfejlesztés a selyemiparban

i/ol/fe/rj pp hgy

1979. március 19.

gyáraiban bélésszövetből, ruházati termékből készül a legtöbb: e termékek körében a legerőteljesebb a gyártmányfejlesztés a magyar selyemipar vállalatnál. mintegy másfél éve kaptak „zöld utat”, az első „alapozó”, intézkedések a műszaki, technológiai háttér megerősítésére, s ennek eredményeként már az idén több újfajta terméket állítanak elő. ezek közé tartoznak a ponge-típusú bélésanyagok is.

az msv-nél az idén több mint husz millió négyzetméter bélésanyag készül. bár a bélés nem nevezhető szorosan vett divatcikknek, de mint a korszerű öltözködés kellékének, időnként változnia, ujulnia kell. ezidáig gyakorlatilag két alaptípusa volt hazai forgalomban; a négyzetméterenként 120 grammos serzs és a 90 grammos lüsztrin. a mai korszerű textiliák mellett azonban a most kapható béléseknél könnyebb kellékre van szükség: ilyet keresnek most a piacon. éppen ezért ígéretes új cikke az msv-nek az nszk-beli enka céggel közösen kifejlesztett hozzávetőlegesen 65 grammos ponge-bélésanyaga. mosásálló, mérettartó kikészítése, jó viselési tulajdonságai indokolják a fokozódó érdeklődést idehaza és külföldön is.

/folyt.köv./

-3-

t

bb. 3. / ujfajta könnyü... 1. folyt./rj

gazdaságosság tekintetében is sokat jelent a bélés „könnyítése”, egyfelől: vannak olyan külföldi piacok, ahová méterárú-ból tonnában megszabott mennyiséget lehet csak szállítani. így, a könnyebb anyagból - az előírt súlyhatáron belül, - méterben számítva - mert így értékesítik - a korábbinál több árut exportálhatunk. másfelől: egységnyi könnyebb fajsúlyú termékhez kevesebb import-nyersanyag kell. márpedig a bélések viszkóz alapanyaga teljes egészében importból - zömében nszk-ból és olaszországból - származik, mindezt számításba vették az enka-céggel kötött megállapodásban, a külföldi partner vállalta, hogy rendelkezésre bocsátja saját kifejlesztésű termékeinek az msv gépeire is alkalmazható technológiáját. bár a próbagyártás még tart, tervezik, hogy az idén már mintegy 700 ezer négyzetmétert külön-külön piacra ezekben a könnyü, ujfajta bélésanyagokból.

újabb eredményeket értek el a terjedelmesített fonalak felhasználásában is. hazánkban az msv állítja elő a terjedelmesített fonalak zömét, az idén már 3800 tonnát. ezt szinte kizárólag a kötőipar használja. így van ez másutt is. világszerte gondot okoz: mit kezdjenek a helyenként „fejlesztett”, terjedelmesítő kapacitással. a japánok - valószínűleg elsőként - a közelmúlt években szövőgépekre „rakták”, a terjedelmesített fonalat. legszebb szövetmintákat az amerikai gyárak vették át, őket követték mások, s végül - külföldi közvetítéssel - eljutott az új technológia hazánkba is. mivel azonban az msv-nek ilyen termelői tapasztalatai nincsenek, igénybe vette a hepatek svájci cég - különféle szellemi termékek ismert nemzetközi exportőrének - szolgálatait. innen kap segítséget ahhoz, hogy a rendelkezésére álló géppark és szakmai felkészültség hasznosításával terjedelmesített fonalakból korszerű, divatos termékeket szőhessen. a megállapodás alapján a partner nemcsak a technológiát „szállítja”, hanem másfél évvel előre szóló divatprognózist és időről-időre textilmunkákat is küld. a svájci mérnökök az msv gyáraiban - konzultálnak magyar kollégáikkal a javasolt fejlesztésekről, s a gépek mellett mutatják meg, hogyan alkalmazzák az ajánlott termelési eljárásokat. az együttműködés megindult, a mintagyártás megtörtént, s az idén várhatóan már megközelítőleg fél millió méter terjedelmesített fonalból idehaza szőtt ruhakelme kerül belföldi, illetve exportpiacra. /mti/

-.-

-4 -

bb. 4. új műszerek a biztonságos gázfelhasználáshoz
bév/rj st hgy

1979. március 19.

új műszereket készítettek a magyar ásványolaj és földgázkisérleti intézet kutatói a biztonságos gázfelhasználás érdekében. olyan hordozható berendezést konstruáltak, amely ellenőrzi, hogy a vezetékbe kevert kellemetlen illatú anyag a távolabb eső fogyasztóknál is biztonságosan figyelmeztet-e az esetleges szivárgásokra, vagy a nyitvafelejtett gázcsapra. ez a szagosítást ellenőrző berendezés elektrokémiai uton méri a gázok merkaptán és kénhidrogén tartalmát, amittől a gáz jellegzetes kellemetlen szaga származik. ugyancsak ennél az intézetnél készült el az a szivárgást jelző műszer, amely a levegőbe jutott minimális mennyiségű gáz jelenlétét is kimutatja. az új berendezések prototípusai most a gyakorlatban vizsgáznak. /mti/

-.-

bb. 5. barlangi mentőszolgálatot alakítottak tatabányán

ráb/rj st hgy

1979. március 19.

a tatabányai szénbányák és a tatai művelődési központ barlangkutatóinak bevonásával megyei barlangi mentőszolgálatot alakítottak tatabányán.

komárom megyében a vértesi és a pilishegységben csaknem 200 barlang van, s közülük sok a szövevényes, rendkívül nehezen járható. régi tapasztalat, hogy minden év tavaszán számos kalandvágyó fiatal barlangi felfedező utra indul, s kellő gyakorlat, felszerelés s világító eszköz nélkül ereszkednek le a föld alatti üregekbe. gyakran baleset éri őket, vagy nem találják ki a felszínre. az utóbbi években halálos áldozatai is voltak az ilyen meggondolatlan barlangi turáknak. ezért a budapesti mentőszolgálat mintájára a vidékiek sorában tatabányán az első között alakították meg a barlangi mentőcsapatot. tagjai több hónapos különleges kiképzésben részesülnek, megtanítják őket a különféle sérülések kezelésére, a nehéz föld alatti terepviszonyok között magatehetetlen bajbajutottak felszínreállítására. riadóláncot alakítanak ki, hogy szükség esetén igen gyorsan mozgósíthassák a szolgálat tagjait a bajbajutottak segítésére. /mti/

-.-

-5 -

bb. 6. orvosi műszer ujdonság: a komputeres tomográf - komplett műszer családok egy-egy egészségügyi ágazatban

i/sz/rj pp hgy

1979. március 19.

az év végéig három licenc meghonosításával fejlesztik a medicor művek orvosi műszergyártását. a vállalat ezen első licencvásárlási programja keretében, rövidesen megkezdí a legkorszerűbb injekcióstűk, az ekg vizsgálatoknál alkalmazható biológiai erősítő, regisztráló készülékek és a daganatos betegségek felderítését is szolgáló komputeres tomográf előállítását.

a medicor gyártmánystruktúrája már körülbelül 10 évvel ezelőtt kialakult, új termékcsoportok fejlesztését, gyártását nem kezdik meg, a választékot a már meglévő műszer családokon belül bővítik. az orvosi műszerekből a világ nagy gyártóvállalatai 20 ezer félélt készítenek, de elsősorban a föld lakóinak háromnegyedét kitevő fejlődő országok és más egészségügy terén elmaradott államok növekvő igényei miatt egyik világcég - s ma már ide sorolható a medicor is - sem képes valamennyi gyógyászati ágazat műszereit nagy tömegben, gazdaságosan gyártani. az így kialakult szelektálás alapján a medicor nem foglalkozik speciális klinikai jellegű műszerek, és kutatóeszközök fejlesztésével és előállításával, kizárólag a tömegellátás műszerezettségének megvalósítására törekednek. terveikben a legfontosabb feladat: egy-egy egészségügyi szakma, így a bel- és ideggyógyászat, a röntgenosztályok és a műtők komplett eszközellátása, felszerelése. ma már ezeken a területeken szinte minden műszert, készüléket gyártanak, s a korábban említett három licenc átvételével a legújabb típusú műszerek előállítását is megkezdik.

az v. ötéves tervidőszak eddig eltelt több mint 3 éve alatt részben mnb hitelekkel, fejlesztették az ezeket az orvosi tömegeszközöket gyártó üzemszerkezeteket és azok technológiáit. modern gyártóbázist hoztak létre az injekcióstű gyártásban, a mérőeszközök és érzékelő műszerek fejlesztésében. hosszútávú fejlesztési program keretében korszerűsítették a röntgentechnikát, a tüdő és vérdiagnosztikát. a szocialista országokkal kötött műszaki-tudományos együttműködési megállapodások lehetővé tették, hogy azokat szakosodás alapján gyártsák.

mindezek alapján a medicor komplett rendelőintézetek, kórházak szállítására, exportjára is vállalkozhat, létrehozva egy önálló kórházipari ágazatot. /mti/

Li 8.50

G. B. 8.50

-6-

bb. 7. felkarolják a juh-és a kecskehus exportot

i/jf/s/pp/a/hgy

1979. március 19.

együttműködési szerződést kötött a vágójuh és kecske exportjának növelésére az állatforgalmi és husipari tröszt, valamint a bábolnai mezőgazdasági kombinát. a szerződés lényege: közös anyagi érdekeltség alapján működnek együtt és a közös eredmény-megosztás elvét alkalmazzzák, amennyiben az exportárbevételből juttatnak az állattenyésztőknek is. ezzel igyekeznek az exportárut előállító gazdaságokat minden eddiginél jobban érdekeltté tenni a minőség javításában, illetve a piaci igényekhez való rugalmas alkalmazkodásban.

a tröszt idén 430 ezer juhot, állit elő, exportra, s ennek egyelőre 5 százalékát teszi ki a bábolnai-val kötött megállapodás keretében, elszármazó, állomány. de amennyiben ez az újrendszerű szerződés beváltja a hozzáfűzött reményeket - tehát a termelők elégedettek lesznek a számukra átutalt árbevételi hányaddal, illetve a tröszt is megtalálja a számítását -, úgy jövőre már 10 százalékra növekszik ez az arány. a későbbiekben lehetőség nyílik majd arra is, hogy egyéb juh-társulások is hasonló érdekeltségi rendszer alapján vállaljanak kötelezettséget export-hizlatásra.

a szerződés intézkedik a hazánkban jelenleg alig termesztett állatfaj, a kecske -, illetve annak husának exportálásáról. arról van szó, hogy a bábolnai gazdaság tenyészállatokat hozott be külföldről és megkezdte a szaporítást. az igénytelen és külföldön egyre keresettebb állatok - tervek szerint - részben kistermelőknek adják majd át, akik ellátják a, népesítés, további teendőit: a háztáji portákon szaporítják ezt a jószágot. a husipari tröszt - miután jó lehetőséget lát az exportáru termelésére - már jó előre kiépítette a kapcsolatot a bábolnai anyagazdasággal, hogy a későbbiekben zökkenőmentes legyen a kecskenyésztés -, illetve az állat husának exportja. /mti/

G. B. 8.50

- 7 -

bb.8. évente 500 tonna fémalumínium az öntődei salakból

zsi/st/a/hgy

1979. március 19.

évente ötszáz tonna fémalumíniumot nyerhetnek vissza az öntődei salakból a székesfehérvári könnyűféműben az épülő új salakkezelő üzem segítségével. az ötletes gépsor vizsugárral hűti és tömöríti az izzó salakot, majd rázással osztályozza. a fémét tartalmazó anyag fennmarad a rostán, a kis szemcsenagyságu salak pedig lehullik. az eljárás eredményeként a salakban lévő alumínium nagy részét kinyerik és egyben a salakhányó környezetszennyező porátalmát is csökkentik. az új gépsor próbaüzeme az év második felében kezdődik, s az előzetes számítások szerint a 30 millió forint beruházással létesített salakkezelő a megtakarításból két év alatt megtérül. /mti/

-.-

bb.9. elektronikus vezérlésű optikai husmérlegek hódmezővásárhelyről

dob/st/a/hgy

1979. március 19.

a hódmezővásárhelyi metripod egyik korszerű új termékéből, az elektronikus vezérlésű, optikai husmérlegekből rövidesen 40 darabot szállítanak csehszlovák husüzemek részére, további berendezéseket pedig a bajai és a szekszárdi husgyáraknak. ezek a berendezések alkalmasak arra, hogy az automatizált husüzemekben a szalagon haladó vágottállatokat, husárukat folyamatosan mérjék, az eredményt jelezzék, s az adatokat ki is nyomtassák. az egész rendszert végkészülékként számítógépes adatfeldolgozó vagy termelésirányító berendezéshez is csatlakoztathatják. ezek az eszközöket tesznek a megnövekedett higiéniai követelményeknek is, mivel előállításukhoz olyan anyagokat használnak fel, amelyek nagynyomású forróvízzel tisztíthatók, s vegyszereknek is ellenállnak. /mti/

-.-

- 8 -

bb 10. moszkvába utazott az mszbt küldöttsége

t/kj/mi/ny di

1979 március 19.

a magyar tanácsköztársaság kikiáltásának 60. évfordulóját köszöntő szovjetunióbeli ünnepekre moszkvába utazott az mszbt küldöttsége, földes lászlónak, a hungexpo vezérigazgatójának, a magyar szovjet baráti társaság országos elnöksége tagjának vezetésével. a küldöttség bucsuztatásánál ivan vasziljevics szalimon tanácsos, a szovjet baráti társaságok szövetségének magyarországi képviselője is jelen volt a ferihegyi repülőtéren. /mti/

-.-

bb. 11. balesetek

s/ny di

1979 március 19.

a hét végén 98 személyi sérüléssel járó közúti közlekedési baleset történt. ebből 11 halálos, 43 súlyos és 44 könnyű sérüléssel kimenetelű volt.

x x x

debrecen belterületén egy megállóból kiinduló autóbusz kerekei alá esett varga sándorné 57 éves segédmunkás, debreceni lakos és a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint a busz vezetője huszti istván 30 éves gépkocsivezető, debreceni lakos korán indította el az autóbuszt és a leszálló utast a bezárt ajtó közé szorult táskája rántotta magával. a busz vezetőjét őrizetbe vette a rendőrség és tovább folytatja a vizsgálatot.

vecses és gyál közötti utszakason turungel tiber 34 éves kömüves kisiparos, gyáli lakos személygépkocsijával elütötte a kerékpárját toló németh ferenc 43 éves hegesztő, gyáli lakost, aki a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint turungel tiber figyelmetlenül vezetett. a rendőrség tovább folytatja a vizsgálatot.

/folyt köv/
10.55/ny

M. H. K.

Li M. 15

-9-

bb 11. / balesetek...folyt4ny

Kalocsán farkas zoltán 22 éves autófényező kisiparos, dunavecsei lakos személygépkocsijával elütötte a kerékpárját toló kálmán sándor 50 éves segédmunkás, kalocsa lakost, aki a helyszínen meghalt. a baleset körülményeinek tisztázására és a felelősség megállapítására a rendőrség vizsgálatot indított.

Budapesten, a xxii. kerületi nagytétényi ut és park utca kereszteződésénél bácsi péter 34 éves gépkocsivezető, budapesti lakos, aki - a vizsgálat eddigi adatai szerint - a megengedett-nél nagyobb sebességgel vezette motorkerékpárját, egy villanyoszlopnak ütközött és a helyszínen meghalt./mti/

..-

bb 12. angliába utazott a bábszínház

mi/ny di

1979 március 19.

az állami bábszínház együttese hétfőn angliai vendégsze-replésre utazott. március 20-a és 23-a között hat előadást tart a londoni egyetem logan hangversenytermében, majd innen a walesi cardiffba utazik, ahol 25 és 27 között három előadást tart. az együttes műsorán bartók: a fából faragott királyfi, sztravinszkij; petruska, ligeti: adventures és beckett: jelenet szöveg nélkül című műve szerepel./mti/

..-

bb 13. időjárásjelentés

ny di

1979 március 19.

a meteorológiai intézet jelenti hétfőn délben az évszakhoz képest enyhe marad az idő

Kontinensünk legnagyobb részén ciklonok hatására változékony az időjárás. észak-és kelet-európát hideg, sarkvidéki eredetű levegő árasztotta el. főleg a szovjetunió európai területének középső részén sokfelé havazik és az időnként viharossá fokozódó szél miatt hófúvások keletkeznek. éjszaka több helyen mínusz 15, mínusz 25 fokig hűlt le a levegő, a legmagasabb nappali hőmérséklet pedig mintegy 8,13 fokkal marad el a legutóbbi évek átlagától, a március második felének megfelelően hűvösebb az időjárás nyugat-és délnyugat-európában is. ugyanakkor olaszország, a balkán-félsziget valamint a kárpát-medence időjárását enyhe levegő határozza meg. ezeken a területeken a hőmérséklet csúcserőssége 4,7 fokkal haladja meg a sokéves átlagot. kedd estig a kárpát-medencében folytatódik az enyhe idő.

/folyt köv/
13.30/ny

Li 14.10

-10-

bb 13. / időjárás ...folytóny

hazánkban vasárnap változóan felhős volt az ég. általában 4, 10 órán át sütött a nap. a hőmérséklet csúcserőssége 12, 18 fok között alakult. hétfő hajnalra szeszélyes területi eloszlásban 2,9 fokig hűlt le a levegő. az éjszaka második felétől a déli és keleti országrészben sokfelé megeredett az eső, záporosó. a ma reggel 7 óráig lehullott csapadék mennyisége csapadéknyom és 4 mm között változott. délelőtt keleten jobbra erősen felhős idő volt és elszórtan esett az eső, záporosó. az ország más részein változóan felhős volt az ég. a hőmérséklet 11 órakor 9 és 14 fok között volt.

Budapesten vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 10,8 fok volt, a százéves átlagnál 4,8 fokkal magasabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 13 fok, a tengerszint-re átszámított légnyomás 1004 mb / 753 mm/ gyengén emelkedik.

várható időjárás kedd estig:

lassan keleten is csökkenő felhőzet, majd országszerte változóan felhős ég, néhány helyen kisebb esővel, futó záporral. nyugati, északnyugatra forduló, napközben megélénkülő szél. a várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet plusz 2, plusz 7, a legmagasabb nappali hőmérséklet kedden 13, 18 fok között.

távolabbi kiállítás szerdától-péntekig: változóan, időnként erősen felhős idő. többfelé várható eső, záporosó. a hőmérséklet emelkedik. legalacsonyabb hajnali hőmérséklet plusz 4, 9 fok között, legmagasabb nappali hőmérséklet 15,20 fok között.

jelentős mennyiségű / legalább 5 mm / csapadék az ország területének 60 százalékán várható.

a duna vízállása budapestnél 562 cm, 6,8 fok.
/mti/

Li 14.10

---.---
- 11 -

bb 14. a belföldi főszerkesztőség hireinek jegyzéke 14 óráig

ny di

1979 március 19.

1. pályázat
2. tudományos diákköri konferencia
3. gyártmányfejlesztés a selyemiparban
4. új műszerek ...
5. barlangi mentőszolgálatot alakítottak
6. orvosi műszer-ujdonság
7. juh-és kecskehus export /4. sz. jav./
8. fémaluminium öntödei salakból
9. optikai husmérlegek
10. moszkvába utazott az mszbt küldöttsége /4. sz. jav./
11. balesetek
12. angliába utazott a bábszínház
13. időjárás
14. hírtájékoztató /mti/

a 2. sz. jav. az 1. sz. gyorshirre, a 3. sz. jav. a 2. sz. gyorshirre vonatkozott.

bb 15. szoboravatás a magyar néphadsereg művelődési házában

t km/s/ny bc di

1979 március 19.

kárpáti ferenc vezérőrnagy, a magyar néphadsereg politikai főcsoportfőnöke, miniszterhelyettes hétfőn ünnepélyesen felavatta kiss istván, kossuth-díjas érdemes művész „a béke védelmében” című nagyméretű szoborkompozícióját a magyar néphadsereg művelődési házában parkjában. a szobor avatásánál jelen volt boros sándor kulturális miniszterhelyettes, farkasinszky lajos, a fővárosi tanács elnökhelyettese, a magyar néphadsereg tábornoki karának több tagja, s a társadalmi, a kulturális élet számos más képviselője. a szobor avatását követően a vendégek megtekintették a művelődési ház új épületét, amely a korábbinál jobb feltételeket teremt a megnövekedett közművelődési tevékenységhez. /mti/

14.55/ny

-.-
-12-

16⁰⁰

bb. 17. népművészet és gyermekdivat - árusítással egybekötött bemutató

t/ol/rj pp di

1979. március 19.

népművészeti motívumokkal díszített, kötött, illetve konfekcionált gyermekruhák készítésével 17-18 kollektíva foglalkozik az ország 70 háziipari és népművészeti szövetkezete közül. az idén 70 millió forint értékű termékkel bővítik a boltok kínálatát.

a nemzetközi gyermekévalakalmából a népművészeti és háziipari vállalat az idén négy boltjában rendez árusítással egybekötött gyermekruhabetűt. az első hétfőn nyitotta meg szent istván körúti üzletében, mintegy másfél millió forint értékű készlettel. már a melegebb évszakokra szánt pamut, szintetikus, illetve kevertszálú alapanyagokból kínálnak 1-6 éves korosztálynak szánt himzett ruhácskákat, kertésznapadrágokat, köténykéket.

a megnyitón elmondták: a vállalatnak ez a boltja egyike a gyermekruhák legnagyobbat forgalmazóinak - tavaly 10 millió forint értékűt - lebonyolítóknak. most modellkiállítást is rendeztek, amelyre meghívtak bölcsődei, ovodai vezetőket is, hogy megismertessék velük a közületek részére ajánlott új választékot, s kikérjék véleményüket: mennyiben felelnek meg a kicsinyek életkori sajátosságainak, mozgási igényeinek a szövetkezetek ujdonságai. /mti/

-.-

bb. 16. apró antal fogadta a szovjet internacionalistákat

t/kj/rj bc di

1979. március 19.

apró antal, az mszmp politikai bizottságának tagja, az mszbt elnöke hétfőn a magyar-szovjet baráti társaság székházában fogadta a szovjet internacionalisták küldöttségét, amely nyikolaj petrovics maszlenyikovnak, a szovjetunió hősnőnek, az mszbt kalinyini városi tagozata elnöksége tagjának vezetésével a magyar tanácsköztársaság 60. évfordulóját köszöntő ünnepségekre érkezett budapestre. a baráti hangulatu találkozón jelen volt a szovjet-magyar baráti társaság delegációja is, amelyet vaszilij nyikolajevics golubjev, az szkp kb revíziós bizottságának tagja, az mszbt alelnöke vezet. a találkozón részt vett és felszólt győri imre, az mszmp kb titkára, aki az mszmp központi bizottságának üdvözlét tolmácsolta a vendégeknek. ott volt vlagyimir jakovlevics pavlov, a szovjetunió magyarországi nagykövete is.

/folyt.köv./

15.55 rj

-13 -

16¹⁰

bb. 16. / apró antal. 1. folyt./rj

az ünnepi rendezvényen apró antal hangsúlyozta: a magyar nép történetének egyik legdicőségesebb időszakára emlékezünk a napokban. a magyar tanácsköztársaság kikiáltására, amely elválaszthatatlan a nagy októberi szocialista forradalom világra szóló győzelmétől. az orosz proletáriátus diadalmas harca, a lenini eszmék terjedése nagymértékben hozzájárult ahhoz, hogy a magyar munkásmozgalomban már évtizedek óta érlelődő, erősödő szocialista gondolat forradalmi testet ölthetett a magyar munkáosz-tály élcsapatában, a kmp-ben, amely 1918 őszén bontott zászlót.

- az októberi győzelem, az orosz osztálytestvérek eszmei, erkölcsi támogatása nélkül nem születhetett volna meg a világ második proletárállama. a magyar tanácsköztársaság és a fiatal szovjet állam természetes szövetségre talált egymással; kapcsolatuk a proletár internacionalizmus szellemében fogant. ez mindig büszkeséggel tölt el bennünket. hálával emlékezünk népünk azon fiaira is, akik a fiatal szovjet hatalom védelmében fogtak fegyvert, tudván, hogy egyben saját népüket is védik.

- a szabadság, a függetlenség, a nemzeti és a társadalmi felemelkedés számunkra 1945 április 4-én, felszabadulásunk napján vált reális történelmi lehetőséggé, amikor október fiai, a szovjet vörös hadsereg katonái kiűzték magyarországról a hitleri fasizmus erőit és csatlósait. a közeli napokban köszöntjük felszabadulásunk évfordulóját is, ezért különösen nagy öröm és megtiszteltetés számunkra, hogy hazánk földjén üdvözölhetjük önéket, akik közül többen részt vettek magyarorszag felszabadításában. - hangsúlyozta apró antal.

a szovjet vendégek a nap folyamán budapesti iskolák, üzemek mszbt tagcsoportjait keresték fel, ahol tájékoztak tevékenységükről, az intézmények munkájáról, eredményeiről. /mti/

-.-

bb. 19. alapkövetelmény az udvariasság - a vendéglátóipar dolgozóinak országos értekezlete

t/kf/rj hgy

1979. március 19.

a felszolgálók udvarias, figyelmes magatartásukkal segít-sék elő, hogy a vendégek jól, otthonosan érezzék magukat, hiszen rajtuk keresztül ítélik meg nemcsak az üzletet, hanem az egész vendéglátást. ezekben foglalta össze a szakma követelményeit, céljait, gellai imre, a belkereskedelmi minisztérium vendéglátó főosztályának vezetője, a felszolgálók hétfői országos tanácskozásán a béke szállóban.

/folyt.köv./

16.00 rj

-14 -

1630

bb. 19. / alapkövetelmény... 1. folyt./rj

a csaknem négyezer vendéglátó üzletben dolgozó, mintegy hétezer felszolgáló képviselőinek értekezletén - amelyen résztvett és felszólalt sághy vilmos belkereskedelmi miniszter is - a vendéglátás, ezen belül a naponta 2-3 millió vendéggel kapcsolatos felszolgálói munka szakmai és morális helyzetéről, tennivalóiról cserélték véleményét.

a beszámoló hangsúlyozta, hogy a vendéglátás kedvező társadalmi megítélését nagyban rontják a sokhelyen előforduló szabálytalanságok, hiányosságok. a kirívó példákól eltekintve sincs minden rendben a szakmában. az üzleti dolgozók szolgáltatási készsége valamelyest javult ugyan, de korántsem megfelelő. az utóbbi időben elterjedt például a közömbösség. minden-napos dolog az is, hogy a szervezett étkeztetésben résztvevőket, vagy azokat, akik nem drága ételeket, italokat fogyasztanak, csak másodrendű vendégnek tekintik. sokan megfélekednek arról az alapvető szakmai követelményről, hogy az ételt csak melegen, az italt hidegen szabad kiszolgálni. bármilyen rangos egy üzlet külső és belső megjelenése, akármilyen jó ízeket kínál konyhája, a felszolgáló mindezeket tönkretetheti magatartásával. ha valahol alapvető követelmény az udvariasság, az a vendéglátóipar. éppen ezért el ítéendő az a helytelen nézet, hogy a pincér nem tartozik udvariassággal a vendégnek. elburjánzott az ugynevezett kikény-szerített borraivalozás is.

az utóbbi időben többször vetődött árnyék az egész vendéglátásra, - hangsúlyozták a felszólalók - elsősorban néhány magáról, szakmájáról, sőt néha emberségéről is megfélekedezett személy felháborító magatartása miatt. a kirívó jelenségek száma nem nagy, ártó hatásuk azonban felbecsülhetetlen. szóvá-tették: olyan helyen fordulhatnak elő szabálytalanságok, vissza-élések, ahol az üzletvezető elnézi azt. néhány felszólalásból az tűnt ki, hogy sokan szégyelik a szakmában bevett elnevezést, holott az pontosan kifejezi a munkakör célját, a vendég szolgál-latát. nem az elnevezés, hanem a hanyag, a rosszul végzett munka a szégyellnivaló.

a miniszter felszólalásában utalt arra, hogy a felszolgálók a vendéglátásban dolgozóknak csak kis részét, 4-5 százalékát, teszik ki, munkájuknak azonban különleges jelentőséget tulajdoni-tanak, hiszen naponta állnak az érdeklődés középpontjában, foglal-koznak többmillió vendéggel. /folyt.köv./

16.05 rj

-15 -

1630

bb. 19. / alapkövetelmény... 2. folyt./rj

fontosnak tartják a szakma e rétegét azért is, mert képesítésüknél fogva közülük kerül ki a vezetőutánpótlás egy része. a minisztérium vezetői - s a kirivó jelenségektől eltekintve a lakosság is - elismerik a vendéglátás erőfeszítéseit, javuló munkáját, s az eredmények alapján nem hiányzik a társadalmi megbecsülés sem. ezt a megbecsülést, a szakma jó hírnevét kell megőrizniök, ismételten megszerezniök a felszolgálóknak. /mti/

-. -

bb. 17. májustól már az egész országba szállíthatnak bakony camembert sajtot - termel az új tejgyár veszprémben

szé/st/rj di

1979. március 19.

többhetes próbaüzem után már részleges kapacitással termel az új tejgyár veszprémben. az első jelentősebb szállítmány hétfőn hagyta el az üzemet.

a 400 millió forintos beruházási összeg kétharmadát az üzem gépi felszerelésére fordították. a korszerű berendezések óránként 20 ezer liter tej pasztörözésére képesek. a lágysajtgyártó gépsor óránként 8000 liter tejet dolgoz fel. a tervezők gondoltak a további fejlesztés lehetőségeire is. a későbbiekben egy pohárgyártó és adagológépsor üzembe helyezését, valamint tartós tej előállítását is tervezik. ezeket a fejlesztéseket már alapberuházás nélkül, gazdaságosan valósíthatják meg.

a veszprém megyei tejipari vállalat új üzemében e hónap végére már napi 200 ezer liter tej feldolgozását irányozták elő. a tasakos tejen kívül, kefir, joghurtot és különféle lágysajtokat készítenek. az új gyár üzembe lépésével a veszprém megyei tejipari vállalat májusban már az egész országba az igényeknek megfelelően szállíthat a keresett bakony-camembert sajtból. /mti/

-. -

bb. 18. tizenkét km új vasuti pálya 16 nap alatt - a pécs-bicsérd vonalszakaszra összpontosították az ország legnagyobb vasutépítő gépeit

han/st/rj di

1979. március 19.

a hazai vasutépítés történetében példátlan szervezettségű és ütemű felújítás kezdődött hétfőn pécs és bicsérd között. a forgatókönyv szerűen kidolgozott program végrehajtására összpontosították az ország legnagyobb teljesítményű, legkorszerűbb vasutépítő gépeit, speciális berendezéseit, amelyek együttesen több mint kétezer ember fizikai munkáját helyettesítik. segítségükkel 16 nap alatt újítják fel a 12 kilométer hosszú szakaszt. /folyt.köv./

16.15 rj

-16 -

1645

bb. 18. / tizenkét km új... 1. folyt./rj

a munka bicsérd felől indult: gépmonstrum rostálja a kavicsot, teríti a pálya alá a műanyagszövetet. négy nap után fejlődik ki a teljes, öt kilométer hosszú munkalánc. a napi előrehaladás 1008 méter. jellemző a tempóra, hogy egy-egy előre elkészített 10,6 méter hosszú vágánymezőt 3 perc alatt kell a helyére tenni. az időjárás viszontagságaira is számítottak. ha hó vagy eső esik, meleg levegő fúvásával olvasztanak, illetve felszárítják az ágyazatot.

a vasutépítők a nappali 12 órás vágányzárás alatt dolgoznak, a másik tizenkét órára pedig visszaadják a pályát a forgalomnak, az áruszállítás lebonyolítására. ez természetesen különleges fuvarszervezést kívánt. az éjszakai szállítás gyorsítása érdekében például három ideiglenes irányító jelzőberendezést építettek ki, minthogy a szerelvények most sokkal sűrűbben követik egymást. a mecsek expressz és tapolca-siófoki fürdővonat kivételével a személyvonatok utasai átszállással közlekednek. a volán csaknem félszáz autóbust biztosított az utasforgalom lebonyolítására.

gondosan felkészítették az akcióban részt vevő 130 vasuti dolgozót is. valamennyien vizsgát tettek abból a műveletből, ami a feladatuk, munkájuk minden mozzanatát előre begyakorolták.

a máv pécsi igazgatóságának szakemberei kiszámították: régi munkaszervezésben egy kilométer rekonstrukciója 12.000 munkóra és 5 millió forintba kerül, míg itt kilométerenként 7500 munkóra és 4.2 millió forinttal számolnak. az erőkoncentrációval és szervezéssel 10 millió forintot takarítanak meg.

a vasutépítésnek ezt a módját mintának tekintik a jövőre, ezért mint bemutató munkahelyre, az ország minden részéből várnak tapasztalatcserére érkező szakembereket. /mti/

-. -

16.20 rj

-17 -

1650

bb.20. magasabb teljesítmény elérésére ösztönző bérezés - a tatabányai szénbányák szakszervezeti bizottságának ülése

ráb/st/p hgy

1979. március 19.

a termelési költségek csökkentésére, jobb minőségű szénter-
melésre és magasabb teljesítmények elérésére ösztönző bérfej-
lesztést hagyott jóvá a tatabányai szénbányák szakszervezeti bi-
zottsága hétfői ülésén. a vállalatnál az eredeti elképzelések
szerint 5,5 százalékkal fejlesztik az idén a béreket, de ameny-
nyiben év közben átlagon felüli teljesítményt produkálnak és
jelentős mértékben csökkentik a termelési költségeket, akkor ez
az összeg elérheti a 6,5 százalékot. az utóbbi esetben 55 mil-
lió forint kerül szétosztásra, és az egy főre jutó éves bérszin-
vonal meghaladja 70.000 forintot. fokozzák a differenciálást,
a jobban dolgozók munkájának anyagi elismerését. átlagon felüli
bérfelvezetésben részesülnek a több műszakot vállaló munkások,
az egész vállalat eredményeit legjobban befolyásoló szénfalon
dolgozó munka-csapatok. ugyancsak előnyben részesülnek az idei
bérfelvezetésekénél a fenntartó brigádok, amelyek biztonságos mun-
kakörülményeket teremtenek a szénlő csapatok részére.

a szakszervezeti bizottság ülésén hangsúlyozták, hogy min-
den munkahelyen emelik a mércét, szigorítják a munkafegyelmet,
a bérigazságtudást. rendszeres ellenőrzéssel kívánják elérni,
hogy minden kifizetett bér mögött megfelelő teljesítmény lé-
gyen. a szélesedő szocialista munkaverseny, a bányászok eddigi
vállalásai biztosítékot nyújtanak arra, hogy teljesítik a maga-
sabb követelményeket. a szénmedence dolgozói felajánlották, hogy
éves tervükön felül 130.000 tonna szenet termelnek, s a minőség
javításával, a költségek csökkentésével az előirtnál 39 millió
forinttal kevesebb állami dotációt használnak fel. az év eleje
óta elért teljesítmények azt mutatják, hogy teljesi-
teni is fogják vállalatukat. /mti/

--

bb.21. megszűnt az árvízvédelmi készültség szigetköznél

cser/st/p hgy

1979. március 19.

hétfőn délben megszüntették az árvízvédelmi készültsé-
get szigetköznél. az elmúlt néhány napban másod-, illetve első-
foku készültség keretében ügyeltek a szigetközi dunai védvo-
nalakra az északdunántúli vízügyi igazgatóság dolgozói.

/folyt köv./

16.0/p

-18-

1400

bb.21./megszűnt.....folyt/p

a duna vízgyűjtő területén lezudult nagytömegű csapadék
hatására kialakult magas és gyors árhullám nem okozott árvíz-
veszélyt, de a nyomában fakadt belvizek vetéseket, rétt-, lege-
lő-, szántó- és erdőterületeket öntöttek el. a belvíz elvezeté-
sén jelenleg is dolgoznak. /mti/

--

bb.22. átadták a tizezredik szövetkezeti lakást miskolcon

kör/st/p hgy

1979. március 19.

szerdán adták át a tizezredik szövetkezeti lakást miskol-
con, az épülő avasi városrészben kecskeméti István kőművesnek,
a borsod megyei állami építőipari vállalat két gyermekes dol-
gozójának.

miskolcon kerekén husz éve kezdődött meg a lakásszövet-
kezetek alakítása. az eltelt két évtized alatt huszonnégy
lakásfenntartó szövetkezet alakult. tagjaik főként nagyüzemek,
így többek között a diósgyőri Lenin kohászati művek, a diósgyő-
ri gépgyár dolgozói, de a szövetkezeti lakásépítés több más
intézmény dolgozóinak lakásgondját is megoldotta. /mti/

--

bb.23. izléseken, olcsón - az ifjúsági divat bizottság bemuta-
tója

t ol/mi/pp/p hgy

1 1979. március 19.

a bordásfalakra divatplakátok kerültek, a főhelyet pedig az
ifjúsági divat bizottság emblémája foglalta el, hétfőn, a Varga
Katalin ruhaipari szakközépiskola zsúfolásig megtöltött tor-
natermében, az idb divatbemutatóján.

szakértő közönség, helybéli diákok és tanárok előtt
vonultatott fel a bizottság csaknem 100 tavaszi-nyári modellt-
a balonkabáttól a szabadidő ruházaton át az alkalmi öltözékig.
valamennyi már kapható az üzletekben. a bemutatók érdekességként
a helybeliek, a szakközépiskolások is felvonultatották az általuk
tervezett és kivitelezett modelleket. a végzős osztályok „házi
manekinjai”, nagy tetszést arattak a maguk által készített
ballagási ruhákkal.

az idb az olcsó és izlések öltözködést propagálva ha-
sonló jelleggel az idén mintegy 120 bemutatót tart oktatási
intézményekben, üzemi fiatalok körében és a nyári építőtábo-
rokban is. /mti/

--

16.40/ps

-19-

1400

bb.24. bucsu vaszy viktortól

dén/st/p hgy

1979. március 19.

hozzátartozók, barátok és pályatársak vettek bucsut hétfőn a szegedi belvárosi temetőben vaszy viktor kiváló művésztől, a szocialista magyarorszáért érdemrend kitüntetettjétől.

a hetvanhat éves korában elhunyt kiváló karnagy, zeneszerző, a magyar zenei élet fáradhatatlan szervezője fél százados művészi pályájából mintegy három évtizedet szentelt szeged zenei életének fellendítésére. tagja volt a magyar zeneművészek szövetsége elnökségének, elnöke a szövetség dél-magyarországi csoportjának, tiszteletbeli elnöke a kórusok országos tanácsának. a szegedi nemzeti színház és a szegedi szimfónikus zenekar nyugalmazott zeneigazgatója, a szegedi zenekar barátok kórusának karnagya haláláig dolgozott, zenekari próba közben hullott ki kezéből véglegesen a karmesteri pálca.

ravatalánál a szegedi városi tanács nevében bányainé dr. birkás mária elnökhelyettes, a szegedi nemzeti színház nevében pál tamás, a színház igazgatója, a kulturális minisztérium és a magyar zeneművészek szövetsége nevében görgei györgy, a zeneművészek szövetsége elnökségének tagja vett bucsut az elhunytól.

vaszy viktor sirjánál a szegedi szimfónikus zenekar nevében meszlényi lászló, a szegedi zenekar barátok kórusa nevében gruber lászló, az együttesek tagjai, a magyar zeneművészek szövetségének dél-magyarországi csoportja nevében weninger richárd, a liszt ferenc zeneművészeti főiskola szegedi tagozatának vezetője mondott bucsubeszédet. /mti/

--

bb.25. hangverseny sopronban és győrött

mzs/st/p hgy

1979. március 19.

hangversenyt tartottak hétfőn sopronban és győrött. a soproni zeneegyesület megalakulásának 150. évfordulója alkalmából a soproni zeneiskola növendékei adtak koncertet a liszt ferenc művelődési központban. a jubileumi hangversenyem felléptek az ndk-beli, eisenach-i társintézmény, továbbá a krakkói és a pozsonyi zeneiskolák diákjai is. győrött, a rába művelődési központban az ndk-beli berliner oktett adott hangversenyt. az együttes rancaix és schubert műveit adta elő. /mti/

--

16.50/p

-20-

1710

bb.26. a termékszerkezet korszerűsítése nemcsak gazdasági, hanem fontos társadalompolitikai feladat is - a hmf gazdaságpolitikai bizottságának ülése

t mir/mi/dg/p hgy

1979. március 19.

a termelés hatékonyságának gyorsabb ütemű javítása, rejtett tartalékaink, mielőbbi feltárása és kiaknázása nemcsak számos átfogó és konkrét intézkedést, döntést igényel, nem nélkülözheti a körültekintő humánus szemléletet és a széleskörű politikai felvilágosító munkát sem - hangsúlyozták a hazafias népfront országos tanácsa gazdaságpolitikai bizottságának hétfői ülésén. a tanácskozáson a termékszerkezet korszerűsítésével kapcsolatos országos és helyi témaválasztókat, s az ezzel összefüggő társadalmi feladatokat vitatták meg a szakemberek. a hazafias népfront és területi szervezetei különösen sokat tehetnek a gyakran nagyon is elevenbe vágó feladat megoldásáért, végrehajtásáért. s bár a mozgalom nem vállalhatja át a gazdaság-tervezők és a magasabb szintű termelés-szervező szakemberek munkáját, komoly szerepe lehet a döntések előkészítésében, végrehajtásuk támogatásában, értékelésében, és gátat vethet a megalapozatlan elképzelések érvényesítésének is.

a termékszerkezet korszerűsítésének számos biztató eredménye van. a gépiparban például az átlagosnál dinamikusabban fejlődött egyebek között a fényforrások, az autóbuszok, a hirtelés- és számítástechnikai eszközök, berendezések gyártása; ugyanakkor már nem készítünk vasuti kocsikat, hagyományos eszterga- és marógépeket. a vegyiparban elsősorban a versenyképes termékek aránya növekszik jelentősebben: a korábbiaknál gyorsabban fejlődött a gyógyszergyártás, új pvc és polipropilén gyártó üzemek, léptek be, a termelésbe, s a könnyűiparban is dinamikusan növekszik a - papír-, a nyomda- a butor- és a ruházati ipar egyes ágazatainak termelése. a tanácskozás résztvevői mindehhez azt is hozzáfűzték: a gyorsabb előrelépés érdekében olyan termelési feltételeket kell teremteni, amelyek elősegítik, hogy termékeink külföldön is hosszabb távon eladhatók legyenek.

olyan gazdasági szabályozókra van szükség, amelyek torzítások nélkül közvetítik alapvető gazdaságpolitikai céljainkat és következetesebb, az egész társadalom érdekeit szolgáló lépésekre ösztönzik a termelő egységeket. mindez nem nélkülözheti a fokozatosság elvét sem, hiszen a cél elérése egyáltalán nem egy öt éves tervidőszakra szóló kampányfeladat.

/folyt köv./
17.00/p

-21-

1715

bb.26./ a termékszerkezet....folyt/p

a bizottság felhívta a figyelmet arra is: a termelés hatékonyságát nemcsak termékszerkezet-váltás útján lehet javítani, arra kell törekedni, hogy az eddigieknél jobb, ésszerűbb munkamegosztás alakuljon ki a különböző nagyságrendű, országos és tanácsai vállalatok, illetve a szövetkezeti ágazat között.

a hazafias népfront országos és helyi szervezeteinek szögezte le a bizottság - mindent meg kell tenniük, hogy - a döntés előkészítésétől a végrehajtásig - minden szinten világosabbá váljanak a feladatok./mti/

bb.29. megbízólevél átadás

k/s/p bc hgy

1979. március 19.

Losonczi pál, az elnöki tanács elnöke hétfőn fogadta djibrilla maiga rendkívüli és meghatalmazott nagykövetet, a mali köztársaság új magyarországi nagykövetét, aki átadta megbízólevelét. a megbízólevél átadásánál jelen volt roska istván külügyminiszterhelyettes./mti/

17.35/p

18²⁰ UG

-22-

bb. 28. király andrásné beszéde

t/km/rj bc hgy

1979. március 19.

rendelkezésre bocsátjuk király andrásné, a budapesti pártbizottság titkára, a fáklyás nagygyűlés szónoka beszédének rövidített változatát.

em b a r g ó f e l o l d á s i g!

- európa a xx. század második évtizedében nem volt csendes,, az első világháboruban vérző munkás-, paraszt-milliók mindenekelőtt békét akartak, de közülük ugyancsak milliók többre is képesek voltak; olyan béke megteremtésére, amely a demokratikus, szocialista átalakulás alapja lehetett - kezdte ünnepi köszöntőjét. - szovjet-oroszország elindult az emberiség addig soha nem járt ösvényein, s a szovjethatalom első, dekrétummá nemesedett szavaival - béke és föld! - üzent a forrongó Európának.

- ebben az Európában, ebben a világban a szocializmus gyakorlati megvalósulásának hajnalán hazánk 1919 március 21-én másodiknak írta be a nevét a proletár forradalmak könyvébe. Magyarország koronatanu lett a szocializmus győztes perében, bizonyította, hogy van, lehetséges folytatás. feletetet adott - az éppencsak bontakozó gyakorlatával - számos elméletileg már kidolgozott kérdésre. felett a szocializmus általános érvényű törvénytörvényesítésére azzal, hogy egységes párttal teremtett proletárdiktaturát, társadalmi tulajdonba vette a termelőeszközöket, s létének első pillanatától lerakta a népjólét épületének alapköveit. a magyar proletárdiktatura felett a szocializmus sajátosságokon keresztül megvalósuló lehetőségeire is. ezek közül legfontosabb az osztályharc eszközeivel megteremtett békés utat a proletárdiktaturához.

- meggondolta-e, belegondolt-e eléggé az emlékezet, hogy mily kevés a 133 napos lét, s mily gazdag a szándéktól, elgondolásból valósággá álmódott vagy utjára bocsátott elképzelés? ez alatt a rövid idő alatt kapott a magyar nép először írott alkotmányt, vette társadalmi tulajdonba a gyárakat, bankokat, földet, hogy alapot teremtsen az emberi élet jobbra, mássá tételére. ebben az időben a demokráciát elemi fokon sem ismerő nép botladozva, de nagyot akarva vette kézbe sorsának irányítását, teremtett - korát messze meghaladó - iskolát, nyitott utat a tudomány, a művészet legjáva előtt. e gigászi méretű munka irányítója és szervezője az alig pár hónapja alakult kommunista párt volt. az egyesülés után - belső bajaival is kinlódva - felelősségre, előrelátásra tanított milliókat.

/folyt.köv./

17.40 nj

18²⁰ UG

-23 -

bb. 28. / király... 1. folyt./rj

s maga is tanult! tanrendjén nehezebbnél nehezebb emberpróbáló tantárgyak sorjázta, mint pártépítés, államigazgatás, gazdaságpolitika, kulturális és tudománypolitika, hadvezetés. a párt azért tudott helytállni a tapasztaltabbakat is megrázó küzdelemben, mert a munkásosztály - amelyért van - igent mondott a proletárdiktatúrára, s mert a kor leghaladóbb, nemzeti és nemzetközi mércével mérve is kimagasló egyéniségei eszméi és szervező erejükkel a tanácsköztársaság mellé álltak, vagy éppen magukra vették az átalakulás gondját.

- hamar megszületett az antant elhatározása; megfojtani a magyar tanácsköztársaságot. nemcsak Magyarország volt a tét, hanem sokkal nagyobb, szovjet-oroszország létére törtek a „kisebb akadályon”, keresztül. a szocializmus - védelmére nemzetközi volt a válasz is. a magyar vörös hadseregben osztrák, délszláv, szlovák, román ezredek, orosz hadifoglyok harcoltak. a hősiesség azonban nem volt elég a túlerő legyőzésére. a tanácsköztársaság nem bukkant el, azt leverték. de így is félték tőle. emlékéket véres, öncélú terrortámadásokkal silányították, üzenetét megpróbálták kiirtani, de megölni nem tudták. a tanácsköztársaság valódi arcát, tanulságait ki kellett bontani a rádobált szenny alól. a magyar nép emlékezetében különösen az utóbbi két évtizedben vált igazán világossá a magyar proletárforradalom határainkon messze tulmutató jelentősége. amiről ma szóltunk, hatvan éve történt, mai fogalmaink szerint csak emberöltőnyi idő, de a magyar nép e hatvan év második felében többet, nemesebbet cselekedett, ért el, mint a történelemben bármikor. tehette saját erejéből, s a szocializmus világrendszerre növekvő erejéből táplálkozva. megtanulta, hogy a szocializmus ikertestvére, az internacionalista szolidaritás nemzetfenntartó erő: s nemcsak megtanulta, de gyakorolja is minden veszélybe jutott nép mellett. a szocializmus „iskolájában”, a nép egyre bölcsőbb lesz, s jobban tudja hasznosítani a világ haladásának élvonalában járó elődei példáját, a maga és a nagyobb közösség, az emberiség javára - mondotta végezetül király andrásné. /mti/

-.-

bb. 30. a magyar tanácsköztársaság forradalmi honvédő háborúja
- kiállítás az országos hadtörténeti muzeumban

t/me/pá/rj dg hgy

1979. március 19.

a magyar tanácsköztársaság forradalmi honvédő háborúja címmel nyílt nagyszabású kiállítás hétfőn az országos hadtörténeti muzeumban. a számos eredeti dokumentumot és a tanácsköztársaság katonapolitikáját első ízben érdemben bemutató kiállítás ünnepélyes megnyitóján részt vettek a párt és állami szervek, a fegyveres testületek képviselői, a magyar néphadsereg vezetői, és sokan ott voltak a tanácsköztársaság vörös hadseregének egykori harcosai közül is.
/folyt.köv./

18.00 rj

-24 -

18.00 rj
UG

bb. 30. / a magyar ... 1. folyt./rj

jelen voltak jurij andrejevics naumenko vezérezredes, a varsói szerződés egyesített fegyveres erői főparancsnokának magyarországi képviselője, fedot filipovics krivda vezérezredes, a hazánkban ideiglenesen állomásozó szovjet déli hadseregcsoportharancsnoka, a szocialista országok diplomáciai testületeinek képviselői.

czinege lajos hadseregtábornok, honvédelmi miniszter beszédében hangsúlyozta, hogy a ma élő nemzedékek mély tisztelettel és büszkeséggel gondolnak forradalmár hős apáink, nagyapáink, s a velük egysorban harcoló internacionalisták dicső küzdelmeire. a minden eddiginél gazdagabb kiállítás tárgyai hitelesen dokumentálják azt a megalkuvás nélküli, áldozatos és dicsőséges harcot, amelyet a szocialista forradalomért, a következő nemzedékekért vívtak - mondotta.

páratlan dokumentum az a mozgófilm, amely mintegy élő tablóként demonstrálja: ismert és ismeretlen harcosok, az emberek tizezrei ragadtak fegyvert a magyar tanácsköztársaság védelméért. az állandó kiállítás átfogó képet ad a diplomáciai és a fegyveres küzdelemről, az ellenforradalom, a nemzetközi reakció elleni harcról, az internacionalista összefogásról. a feltűnő tárgy emlékek között látható a 31. vörösezdred zászlója, a kmp kb pecsétje, vöröskatonák, matrózok, a lenin fiúk, az orosz internacionalisták egyenruhája, fegyvere, a 16. szlovák vörösezdred harcait, a délszláv zászlóalj megszervezését bizonyító több dokumentum. /mti/

-.-

bb. 31. a magyar kereskedelmi kamara tevékenységéről tanácskozott az országgyűlés ipari és kereskedelmi bizottsága

tt-/az s/rj bc

1979. március 19.

apor zoltán, az mti tudósítója írja:

a magyar kereskedelmi kamara elsőrendű feladata, hogy a népgazdasági feladatok megoldását szolgálva fórumot teremtsen az információcserére a piac és a termelő, a vállalat és az irányító főhatóság között - hangsúlyozta vitaindító beszámolójában az országgyűlés ipari és kereskedelmi bizottságának hétfői együttes ülésén kallós ödön, a kamara elnöke. a gorjanc ignác és palkó sándor elnöklétével megtartott tanácskozáson a képviselők képet kaptak arról: az intézmény mi módon igyekszik előmozdítani, hogy az ország külgazdasági érdekei hathatósan érvényesüljenek a termelésben és a fejlesztésben.

/folyt.köv./

18.10 rj

-25 -

18.10 rj
UG

jelenleg 476, túlnyomórészt ipari vállalat él a kamarai tagság kínálta lehetőségekkel. új színnel gazdagítja a kamara munkáját, s kétségtelenül tevékenységi körét is bővíti, hogy a csatlakozók sorába lépett több mezőgazdasági termelőszövetkezet is: a termelési rendszerek gazdái nyitották a sort. s mint teleki istvánné borsod megyei képviselő kérdésére a kamara elnöke elmondta, nem maradnak el az állami gazdaságok sem, részint országos központjuk révén, részint önálló tagként vállalnak szerepet a különböző kamarai testületek munkájában, vesznek részt az intézmény által rendezett külföldi bemutatókon, s használják fel munkájukban a kamarai fórumok tapasztalatait.

a termelőszövetkezetekkel együtt a kis- és a középvállalatok, az ipari szövetkezetek alkotják a tagvállalatok egynegyedét, ám ez az arány föltehetően nem tükrözi szerepüket - állapította meg komócsin mihály, csongrád megyei képviselő. véleménye szerint a külpiaci információkra éppen ezek a vállalatok képesek legrugalmasabban reagálni, s a nagyipari termelés háttérét alkotva segíteni a nagyvállalatokat is a gyártmány-szerkezet korszerűsítésében. a képviselő rámutatott arra is: dicséretes, hogy a kamara az utóbbi években nyitott a vidék felé, magyarán: egyre több ottani vállalattal teremtett kapcsolatot. a beszámolóból kitűnt: a különböző megyékben működő, ám egymástól nemcsak helyileg, hanem adottságaikban, profiljukban, nagyságukban is eltérő tagvállalatok tevékenységét öt területi összekötő bizottság hangolja össze. az együttműködés újabb terepeinek fölkuatása mellett foglalkoznak a területi bizottságok a határmenti árucseréforgalom kínálta lehetőségek feltárásával. az észak-magyarországi területi bizottság működésének tapasztalatairól mondott véleményt bodnár ferenc borsod megyei képviselő, aláhuzva, hogy a testület megalakulását követően számottevően erősödtek a vállalatok közötti kapcsolatok, mind tartalmasabb konzultációkra került sor, s a tapasztalatcsere eredménye nyilvánvalóan érződik a vállalatok gazdálkodásában is.

a magyar kereskedelmi kamara kebelében az említett területi szervezetek mellett 14 szakmai tagozat és nyolc szakbizottság is működik. az előbbieket a népgazdaság ágazati rendszeréhez igazodva kiemelten foglalkoznak a kereskedelmi cserearányok javításának, a gazdaságos export növelésének előmozdításával. a szakbizottságok számos tájékoztató előadást, ankétot rendeztek. ezek az eszmecserék csakugy, mint a kamara elnökségi ülései, egyre inkább alkalmat adnak a legfelsőbb gazdasági vezetés és a tagvállalatok vezetőinek a kötetlen, konstruktív eszmecserére.

/folyt.köv./

18.15 rj

-26 -

19.5 U

számos olyan észrevétel, javaslat hangzott el ezeken a szakmai fórumokon, amelyeket a kamara továbbított az illetékes párt- és állami szervekhez. közreműködtek a szakbizottságok különböző törvénytervezetek véleményezésében, új jogszabályok kidolgozásában, amint erről radnóti lászló somogy megyei képviselő is szólt.

részt vállalt a kamara a vi. ötéves terv közgazdasági szabályozóinak kidolgozását előkészítő munkából. a kamara tevékenységét az a követelmény is vezérli, hogy a népgazdasági és a vállalati érdekötközések feloldásában mindig következetesen az osztársadalmi érdek érvényre juttatását szolgálja. e kamarai feladattal foglalkozott fölshólalásában vida miklós budapesti képviselő.

az információszolgáltatás kérdéskörét hozta szóba nagypataki imre fejer megyei képviselő is, úgy vélekedvén, hogy meglehetősen vékonyan csurdogál az információk ama forrása, amelynek a külpiaci helyzetről kellene az értesüléseket a termelővállalatokhoz szállítania. palkó sándor baranya megyei képviselő éppen ellenkező véleményen volt, mondván: van kellő számú tájékoztató kiadvány, de félő, hogy helyenként az egész vállalati vezérkarnak sem jut ideje átböngészésére, tanulmányozására. ami a kamarát illeti: számos részint saját kiadása, illetve más intézménnyel közösen kiadott - lap, folyóirat által igyekszik folyamatosan képet adni a világgazdaság változásairól, a külpiaci lehetőségekről. számos kiadványt jelentetnek meg a különböző világnyelveken, ez utóbbiak rendeltetése: érdeklődést kelteni a magyar ipar és mezőgazdaság gyártmányai, termékei iránt. ezt a célt szolgálja a szakmai delegációk cseréje, a külföldi ágazati szakmai napok megrendezése is.

hogy milyen lehetőséggel kell számolniuk a honi szakembereknek, midőn a termelési szerkezet módosításának dolgában döntenek? - e felől nemcsak a szakfolyóiratok révén tájékozódhatnak, hanem a kamara által szervezett továbbképző tanfolyamokon, egyebek között az ugynevezett marketing szemináriumokon, amelyek felől bollók józsefné, borsod megyei képviselő érdeklődött. kallós ödön válaszában elmondta, hogy ez utóbbi továbbképzési formában egy-egy fontos külföldi piacunk helyzetét jól ismerő, ott tevékenykedő szakember ad gyakorlati utmutatást az export fokozásának, és az együttműködés kiterjesztésének lehetőségeiről, módszereiről. hallhattak arról is a képviselők, hogy a kamarai testületek közreműködnek a vállalati szervező munka fejlesztésében, a különböző hazai és külföldi tapasztalatokat összegezve hozzájárulnak a korszerű üzem- és munkaszervezés módszereinek mind szélesebb körű alkalmazásához. /mti/

..-

18.25 rj

-27 -

19.10 U

bb.32. a prometheus csapata nyerte a tit jubileumi vetélkedőjét

t kj/fe/dg/p hgy

1979. március 19.

hétfőn befejeződött a rohanunk a forradalomba című vetélkedő, amelyet az őszirózsás forradalom, a kmp megalakulása, valamint a magyar tanácsköztársaság kikiáltásának 60. évfordulója jegyében rendezett a tit budapesti szervezete. a jubileumi rendezvénysorozat végső küzdelmében, amelyet a kossuth klubban tartottak a helyi és az elődöntőkön legsikeresebben szereplő hat kollektíva, összesen 30 fiatal adott számot tudásáról a neves szakemberekből álló zsűri előtt.

a villámkérdésekkel, logikai játékokkal, vers tesztekkel teletüzdelte izgalmas, jubileumi döntőn a prometheus tüzeléstechnikai vállalat csapata szerepelt a legsikeresebben. fődíjként a csapat minden tagja 5.000 forintos külföldi társasutazásra jogosító utalványt kapott. a második - a veres pálné gimnázium csapata, harmadik a chinoin gyógyszeripari gyárnak pattantyus-brigádja lett.

a vetélkedő befejezése kapcsán kurcz györgy, a tit budapesti szervezetének titkára elmondotta:

- a három jubileumi évforduló jegyében rendezett előadássorozathoz kapcsolódó vetélkedőt nagy érdeklődés kísérte, az üzemek szívesen fogadták a tit kezdeményezését. több mint 300 üzemi, intézményi és tanintézeti kollektíva 1500-nál több tagja vált részesevé az ünnepi rendezvénysorozatnak. figyelmet érdemel, hogy több vállalat, például az egyesült gyógyszeripari gyár, a telefongyár vagy a patyolat csaknem félszáz kollektívát nevezett. a verseny azt bizonyította, hogy a résztvevő csapatok nagy alaposággal készültek és rendkívül széles körű történelmi ismeretanyagot sajátítottak el az őszirózsás forradalom, a kommunisták magyarországi pártja zászlóbontása és a magyar tanácsköztársaság időszakáról. /mti/

--

bb.33. időjárásjelentés

p hgy

1979. március 19.

a meteorológiai intézet jelenti március 19-én, este:

enyhe tavaszi idő.

a várható időjárás az ország területére kedd estig: változóan felhős lesz az ég, csak néhány helyen várható zápor, esetleg zivatar. a délies szél megélénkül. a legmagasabb nappali hőmérséklet 13-18 fok között lesz. /mti/

18.20/p

-28-

19¹⁵ UG

bb.34. országos diáknapi tavaszi rendezvényeinek nyitánya

t me/pá/p dg hgy

1979. március 19.

az országos diáknapi tavaszi rendezvényeinek sorát idén először budapesti, országos események nyitják meg. amint Kecsmár Ilona, a kisz kb osztályvezetője hétfőn a Pataky István művelődési központban tartott sajtótájékoztatón elmondta: a 7. országos diáknapi amelyeket a megyei diáknapi előztek meg - minden eddiginél több szakmunkástanulót mozgósítottak. az ismerd meg a szakmák történetét című pályázaton például ötvenöt iskola több száz tanulója és pedagógusa ismertette a szakma történetét, vagy gyűjtött a különböző szakmákban használt munkaeszközöket, a szakmák fejlődését dokumentáló iratokat, termékeket. a vártnál nagyobb érdeklődés arra készítette a pályázatot meghirdetőket, hogy kiállításon mutassák be a kutatás eredményét, s módot adjanak a pályázóknak tapasztalataik megvitatására. így a pályázat résztvevői, s a szakmunkásképző intézetek szakmakutatással foglalkozó szakköreinek vezetői kedden ugyancsak a Pataky István művelődési központban szakmatörténeti tanácskozáson vesznek részt.

ugyancsak kedden este gálaműsor színhelye lesz a művelődési központ. a két és félórás műsorban közreműködnek a diáknapi döntőt rendező városok művészegyüttesei, s a budapesti diákok képviselői, több mint 340-en. a gálaműsoron adják át a szakmatörténeti pályázat különdíjait.

szerdán az országos szakmatörténeti tanácskozás résztvevői és az odn fesztiváljait szervező megyék képviselői a főváros kerületeiben találkoznak a budapesti diákokkal, klubfoglalkozásokon és más programokon vesznek részt.

az országos diáknapi rendezvénysorozata hagyományos fesztiválokkal fejeződik be, keszthelyen, sárospatakon, gyulán, sopronban, egerben és az idén először székesfehérváron. április 29. és május 1. között színes, mozgalmas rendezvényekre kerül sor ezekben a városokban.

sárospatakon például felelevenítik a régi diákhagyományokat, szólnak a diákélet gondjairól, lesz csipkelődő játék, bor- és gúnydalverseny, éjszakai szerenád, lovaglás, vívás, egerben a diákönkormányzat vezetője átveszi a város kulcsát a városi tanács elnökétől. sopronban a nemzetközi gyermekév alkalmából sok játékos vetélkedő színesíti a programot. gyulán sportrendezvényeket tartanak. a diáknapi országos eseménysorozata a május 1-i rendezvényekhez kapcsolódik. a területi rendezvényeken arany és ezüst oklevéllel kitüntetett diák-művészegyüttesek művészeti seregszemléken, majd a május 1-i felvonulásokon vesznek részt. a diáknapiakon szakmai tanácskozásokat tartanak a fesztiválra érkező ifjúsági vezetők. gálaesttel, bucsubállal zárulnak a fesztiválok.

x x x

/folyt köv./

18.45/p

19²⁰ UG

-29-

bb.34./országos,.....folyt/p

a pataky istván művelődési központban hétfőn szakmatörténeti kiállítás nyílt, amelyen bemutatják az ismerd még a szakmád történetét című pályázatra érkezett pályaműveket. /mti/

--

bb.35. emléktáblaavatás a külügyminisztériumban

k/mi/p bc hgy

1979. március 19.

a tanácsköztársaság 60. évfordulója alkalmából a külügyminisztériumban emléktáblát avattak hétfőn kun béla, a magyar tanácsköztársaság kimagasló vezetője, külügyi népbiztos tiszteletére. az avató-ünnepségen berecz jános, az mszmp kb külügyi osztályának vezetője mondott beszédet. az emléktáblán koszorút helyezett el puja frigyos külügyminiszter, és sómódi gyula a külügyminisztérium pártbizottságának titkára. /mti/

--

bb.36. tolnay klári,

k /s/p bc hgy

1979. március 19.

betegsége miatt a korona pódium március 21-én „szeretők, anyánk,, című előadása elmarad. a jegyek az április 6-ai előadásra érvényesek, vagy kivánságra a váltás helyén visszaválthatók. /mti/

--

bb.37. a dicsőséges 133 napra emlékeznek az ország

ö kz/mné/p hgy

1979. március 19.

hétfőn szerte az országban folytatódott a tanácsköztársaság 60. évfordulóját köszöntő ünnepségek. a dicsőséges 133 napra emlékezve tizezrek rótták le kegyeletüket a nagy idők nagy eseményeinek, nagyjainak, mártírjainak emléke előtt.

a főváros határában, a szentendrére vezető út mellett épülő új parkban felavatták ligeti károly, a hős internacionalista emlékművét. a szovjetunió-beli omszk megye - pest megye szovjet testvérterülete - ajándékozta az évfordulóra. az emlékmű fjodor bugajenko szovjet szobrászművész és viktor deszátov építész közös alkotása. a körülötte épülő park is a testvérmegye - omszk - nevével viseli.

/folyt köv./
18.55/ps

19.03/UG

-30-

bb.37./ a dicsőséges.....folyt/p

az emlékművet brutyó jános, az mszmp központi ellenőrző bizottság elnöke avatta fel. beszédében méltatta annak a harcnak a jelentőségét, amelyet ligeti károly és társai vívtak a fehérgárdisták ellen omszkban és környékén. ezt követően vlagyimir sztyepanovics novoszercev, az omszk területi pártbizottság titkára, a pest megyei tanácsköztársasági emlékünnepségekre érkezett delegáció vezetője átadta a két nép barátságát is jelképező szobrot pest megye lakosságának. végül a megye és a főváros párt-, állami-és tömegszervezeti vezetői, valamint a megyében tartzkodó szovjet, ndk-beli és bolgár testvérterületi delegációk elhelyezték a tisztelet és a hála virágait az emlékmű talapzatán.

emlékművet avattak gödöllő strömfeld aurél lakótelepén is. a szobor gyurcssek ferenc munkácsy-dijas szobrászművész alkotása. itt katona imre, az elnöki tanács titkára mondott beszédet.

szolnokon különösen sokan gyültek össze annál a háznál, amelyből annakidején a vörös hadsereg főparancsnoksága a keleti arcvonal harcait irányította. az ezt megörökítő emléktáblán a megye és a város vezetői mellett elhelyezte az emlékezés koszoruját a megyében tartzkodó észt és bolgár testvérterületi küldöttség is. a város más pontjain ugyanekkor az uttörők tisztelegtek a tanácsköztársaság szolnok megyei eseményeiben kiemelkedő szerepet játszó személyiségek, hoksári jános, f. bede lászló és tiszta antal mellszobra, illetve emléktáblája előtt. debrecenben a proletárdiktatura idejének egyik jelentős fórumán volt munkásotthon, - a „margit,, - helyére került épület falán elhelyezett emléktáblát koszorúzták meg, s lerótták kegyeletüket leo rothziegel osztrák kommunista pártvezető emléktáblájánál is, aki a tanácsköztársaság védelmében vívott debreceni harcokban esett el. kaposvárrott több ezres tömeg gyült össze a tanácsköztársaság somogy megyei direktóriuma egyik országszerte ismert nevű vezetője, a mártírhalt latinca sándor szobránál. a fiatalok gyűrűjében álló szobor talapzatára a párt, a tanács és a tömegszervezetek képviselői mellett odahelyezte a tisztelet és az emlékezés virágait a megyébe érkezett szovjet testvérterületi delegáció is.

a tanácsköztársaság eseményeinek felidézésére hétfőn a somogy megyei csurgón, székesfehérvárrott és móron, továbbá veszprémben nyílt kiállítás. anyaga gazdagságát tekintve különösen figyelemreméltó a veszprémi fotó-dokumentum kiállítás, ott is főként az a felnagyított képsor, amely az 1919-es veszprémi május 1-én ünnepséget örökítette meg.

/folyt köv./
19.03/p

19.03

-31-

bb.37./a dicsőséges.....2.folyt/p

vas megyében, szorosban a tanácsköztársasági ünnepségekhez kapcsolódóan magyar-szovjet barátsági napok kezdődtek. Baján és székesfehérvárott az évforduló jegyében nyitották meg a főiskolai napokat, miskolc legnagyobb középiskolájában, a földes ferenc gimnáziumban diáknapot rendeztek. Kecskemét és kaposvár ifjúsága az esti órákban fáklyás felvonulással demonstrálta: magáénak vallja 1919 örökségét.

négy helyen - békés, hajdu-bihar, szabolcs-szatmár és szolnok megyében - ezen a napon tartották meg a megye központi diszünnepeit. hat megyében testvérterületi küldöttségeket fogadtak. fejér megyébe a szovjetunióból - vorosilovgrádból -, komárom megyébe a dél-cseh területről, somogy megyébe a szovjetunióból - kalinyinból, szolnok megyébe az észak-szocialista szovjet köztársaságból és bulgáriából, vas megyébe a mari aszszk-ból, a szomszédos ausztriából és szlovániából, zala megyébe pedig a szovjet-ukrajnai herszonból érkeztek vendégek az ünnepségekre. heves megyéből 25 tagú kulturális delegáció utazott a csuvas aszszk fővárosába csebokszáriba, hogy részt vegyen a magyar tanácsköztársasággal foglalkozó tudományos ülésen és az ehhez kapcsolódó kiállítások megnyitására. /mti/

--

bb. 39. kitüntették romesh chandrat - a béke-világtanács elnökének sajtótájékoztatója budapestben

t/-don/rj bc hgy

1979. március 19.

a hazafias népfront belgrád rakparti székházában hétfőn sarlós istván, a hazafias népfront országos tanácsának főtitkára ünnepélyes keretek között nyújtotta át romesh chandrának, a béke-világtanács elnökének 60. születésnapja alkalmából a népek barátságáért kitüntetést emléklakettet.

köszöntőjében sarlós istván hangsúlyozta azt a nagyrabecsülést, amelyet a világ békeszerető emberei éreznek romesh chandra iránt. elismeréssel szolt eredményes erőfeszítéseiről, amelyekkel személyesen is hozzájárult a béke-világtanács nemzetközi tekintélyének megerősödéséhez, a béke-világmozgalomban résztvevő, különböző politikai elveket valló, de a békét egyaránt akaró erők körének kiszélesítéséhez.

/folyt.köv./

19.25 rj

-32 -

plus

bb. 39. /kitüntették... 1. folyt./rj

romesh chandra meleg szavakkal mondott köszönetet a megtisztelő kitüntetésért, és kijelentette: erejét nem kímélve fog továbbra is munkálkodni az emberiség legnemesebb ügyének, a békének és a biztonságnak megőrzésén.

az ünnepélyes aktuson jelen voltak a hazafias népfront országos tanácsának, valamint az országos béketanácsnak a vezetői is.

x x x

romesh chandra találkozott a sajtó képviselőivel, és tájékoztatást adott a nemzetközi életben bekövetkezett eseményekről, amelyek új akciókra, összefogásra hívják fel a békeszerető erőket. a kínai vezetés politikáját szerte a világon elítélik a jóérzésű emberek, akiknek tömegei szolidárisak a vietnami néppel - mondotta. most a legfontosabb az együttérzés, mert a kínai vezetés mindent elkövet, hogy megzavarja, aláaknázza a békeszerető erők szolidaritási mozgalmát. a vietnami kormányzat ismeretes - kész tárgyalni a kínai féllel, ennek előfeltétele azonban, hogy az minden katonáját kivonja az országból. a kínaiak változatlanul megszállva tartják a határmenti területeket, s újabb erőket vetnek be.

erősítése

a béke-világtanács felhívta a figyelmet arra is, hogy kína nagy létszámú csapatokkal behatolt laoszb. éppen ezért senki sem nézheti közömbösen a kínaiak magatartását. mélyszélesen elítélendő az az együttműködés, amelyet a pekingi és a washingtoni kormányzat folytat.

közép-kelet eseményei ugyancsak nyugtalanítóak. james carter elnökkel egyidejűleg az amerikai flotta egységei is megjelentek a térségben. az aláírt szerződés a palesztinai népet gyakorlatilag kizárja jogából, s a közel-keletre eddigénél még nagyobb fegyverszállítmányok érkeznek. az egyesült államok kormánya bejelentette: az indiai-óceán térségében újabb flottát fog állomásoztatni. ez a körülmény veszélyezteti a környező országok függetlenségét.

romesh chandra meggyőződését fejezte ki, hogy vietnam is, laosz is megvédi hazája függetlenségét, s harcukban mellettük állnak a békeszerető és antiimperialista erők. már bebizonyosodott: az imperializmus nem szabhat gátat a nemzetközi békemozgalomnak, és a népek függetlenség iránti vágyának.

a béke-világtanács elnöke végül köszönetet mondott az országos béketanács eddigi eredményes munkájáért, s további sikereket kívánt tevékenységéhez. /mti/

--

19.35 rj

-33 -

plus

bb. 40. óbuda galéria - a főváros új kiállítóterme a zichy kastélyban

t/me/rj hgy

1979. március 19.

dési huber istván emlékkiállításal avatták fel hétfőn az óbuda galériát. a reprezentatív kiállítótermet az óbudai klubházban - az egykori zichy kastélyban - létesítette a fővárosi tanács. a művelődés más formái számára is jó feltételeket biztosítottak a műemléképület felújításakor. élénk klubélet zajlik, irodalmi esteket, hangversenyeket tartanak itt. az épületben kapott helyet a kassák emlékmúzeum, kiállításokat is rendeztek, de a helyi adottságokhoz képest szerény feltételek között. a szárnyépületbeli terem átalakítása révén immár reprezentatív kiállítóhely is van. az első tárlaton a munkások, a csendélet sarlóval és kalapáccsal című művek festőjének alkotásait állították ki a nemzeti galéria gyűjteményéből. a művész olaj-, tempera-, ceruza-, tollrajzait, rézkarcait - több mint 40 alkotását - láthatja a közönség április 23-ig. ezután rendszeresítik a kiállításokat itt, főleg festményeket állítanak ki. az épület korábban megnyitott pincegalériájában pedig szobrászati alkotásokat tárnak a közönség elé. hétfőtől buza barna szobrász-művész portréi kapnak nyilvánosságot. /mti/

.-.

bb. 41., a gondolat él, diszbemutatója

i/jok/tr bc rj hgy

1979. március 19.

a tanácsköztársaság 60. évfordulója tiszteletére „a gondolat él, a ma film propagandafilm stúdiójában készült dokumentumfilmet hétfőn este diszelőadáson mutatták be a horizont filmszínházban.

gárdos péter új alkotása az első világháború kirobbanásától a tanácsköztársaság 133. napjáig terjedő időszakot öleli fel. az 57 perces összeállítás érdekessége, hogy abban többek között megszólal kun béla, károlyi mihály, landler jeno is. az 1.600 méter hosszú kópia elkészítéséhez a rendező és munkatársai a filmarchívum mintegy 5 ezer méternyi filmanyagát, valamint a munkásmozgalmi múzeumnak a témához kapcsolódó több száz fotóját nézték át. orosz istvánnak, a tanácsköztársaság idején játszódó „a csend, a ma című animációs filmjét teljes egészében beépítették alkotásukba. a filmben hallható ady endre és tóth árpád verseket novák jános zenésítette meg, azokat mások jános énekli. a film narrátora avar istván.

a belügyminisztérium propaganda és tanulmányi főnöksége, valamint a kossuth könyvkiadó támogatásával készült dokumentumfilmet keddtől műsorára tűzi a horizont filmszínház. /mti/

.-.

19.45 rj

-34 -

ip 15

bb. 42. a keresztyén békekonferencia elnöksége

k/rj bc hgy

1979. március 19.

hétfőn ebédet adott romesh chandra, a béke-világtanács elnöke tiszteletére. dr. tóth károly református püspök, a keresztyén békekonferencia elnöke a mozgalom nevében együttműködési készségükről biztosította a béke-világtanácsot, és jókívánságait fejezte ki romesh chandra-nak 60. születésnapja alkalmából.

a találkozón részt vett sebestyén nándorné, az országos béketanács elnöke, miklós imre államtitkár, az állami egyházügyi hivatal elnöke, dr. bartha tiber református püspök, a kbk elnökségének tagja, valamint lubomir mirejovski, az kbk főtitkára. /mti/

.-.

bb. 43. a moszkvai cirkuszrevü bemutatója a fővárosi nagycirkuszban

t/mir/pá/rj bc

1979. március 19.

„moszkvai cirkuszrevü, cimmel a világhírű szovjet cirkuszművészet képviselői tartottak bemutatót hétfőn a fővárosi nagycirkuszban. a 80 tagú társulat - amely csaknem három és fél hónapig tartó budapesti vendégszereplése során először lép fel külföldön, s itt kezdi meg első világméretű turnéját is - több érdekességgel lepte meg a budapesti közönséget.

műsora, mint címe is jelzi némileg eltér a megszokott cirkusz előadásoktól: abból hiányoznak az ugynevezett nehéz-artista és állat-számok. helyettük az egyes produkciók - például a magas színvonalú kerékpár-akrobatika, a különleges bumeráng-zsonglőr és légtornász számok - között 16 tagú revütáncos csapat rakoztatta a közönséget. a műsor második részében hosszú évek után először látott a fővárosi nagycirkusz közönsége egy különleges illuzionista attrakciót: albina zotova és 20 tagú csoportjának műsorát.

a szovjet cirkuszművészek műsorát július 1-ig láthatják az érdeklődők. /mti/

.-.

19.50 rj

-35 -

W

bb.38. huszezer fővárosi fiatal fáklyás politikai nagygyűlése -
koszoruzási ünnepség a tanácsköztársaság kikiáltásának 60. év-
fordulóján

t km/fe/bc/p hgy

1979. március 19.

a magyar nép történetének egyik legfényesebb fej-
zetére, az első magyar proletárállam 133 dicső napjára emlékezett
mintegy huszár fővárosi ifjúság és diák hétfőn a dózsa
györgy uton a tanácsköztársasági emlékmű előtt. az mszmp buda-
pesti bizottsága és a kisz budapesti bizottsága rendezte demonstrá-
ció elnökségének tagja volt többek között aczél györgy, a miniszter-
tanács elnökhelyettese, németh károly, az mszmp központi bizottsá-
gának titkára, maróthy lászló, a kisz kb első titkára, a politikai
bizottság tagjai, valamint a párt-, az állami és a társadalmiszerveze-
tek több vezetője.

a koraesti órákban 1919 forradalmi lángját jelképező fák-
lyákkal sokezen indultak a főváros felnőtt dolgozóival karöltve - a
mücsarnok előtt, a gorkij-fasorból, a dózsa györgy utról és az ajtó-
si düner sorból a tanácsköztársasági emlékműhöz. velük együtt érkez-
tek az ünnepségre azok a szovjet vendégek, akik 60 esztendeje
a 26. nemzetközi ezred első zászlóaljában a magyar forradalmá-
rok oldalán küzdöttek a tanács hatalom megvédéséért, illetve azok
leszámazottaként vesznek részt a jubileumi ünnepségeken. a hő-
sök iránti tiszteletet hirdető fáklyák mellett magasra emelték
a fiatalok az ifjúkommunista elkötelezettségről valló transzparen-
seket: „köszöntjük a dicső tanácsköztársaság 60. évfordulóját,,
,,a párt és a kisz győzelemre visz,, ,,szocialista hazafiaság -
cselekvő hazafiaság,, felirattal.

az ünnepi demonstráció nyitányaként a népszínház művészei a
történelemformáló napokra emlékező zenés irodalmi műsort adtak,
majd felcsendültek a himnusz hangjai. az ünnepséget hámosi csaba,
a kisz budapesti bizottságának első titkára nyitotta meg, köszön-
tötte a nagygyűlés résztvevőit és átadta a szót király andrásné-
nek, a budapesti pártbizottság titkárának.

/ király andrásné beszédét mai bb.28.számú hírünkben
közöltük, az embargót feloldjuk./

/folyt köv./

20.05/p

-36-

2010

bb.38./huszezer.....folyt/p

az ünnepi beszédet követően koszoruzási ünnepséget tartottak
a tanácsköztársaság kikiáltásának 60. évfordulója alkalmából.
az mszmp központi bizottságának nevében németh károly, és méhes
lajos, az mszmp budapesti bizottságának első titkára koszoruzott.
a magyar népköztársaság elnöki tanácsának koszoruját trautmán
rezső, az elnöki tanács helyettes elnöke és katonai imre az el-
nöki tanács titkára helyezte el az emlékmű talapzatán. a magyar
népköztársaság minisztertanácsa nevében aczél györgy, és faluvégi
lajos pénzügyminiszter koszoruzott. a magyar népköztársaság fegy-
veres erői részéről czinege lajos hadseregtábornok, honvédelmi mi-
niszter, benkei andrás belügyminiszter, és papp árpád, a munkásör-
ség országos parancsnoka helyezte el koszorút. a hazafias nép-
front országos tanácsának képviselőjében kállai gyula, a hnf ot el-
nöke, és szentistványi gyuláné, a hnf ot titkára, a szakszervezetek
országos tanácsa nevében földvári aladár, a szot elnöke és ország
ferencné, a szot alelnöke, a kisz központi bizottságának nevében
maróthy lászló, és nagy sándor, a kisz kb titkára helyezte el ko-
szorút.

a magyar-szovjet baráti társaság képviselőjében nagy
mária, az mszmbt főtitkára, és veres józsef alelnök, a fővárosi
tanács nevében szépölgyi zoltán elnök, kelemen lajos elnökhel-
lyettes, és bornemissza sándor, a fővárosi tanács pártbizottságának
első titkára koszoruzott.

az emlékmű talapzatán koszorút helyezte el a szovjetunió
kommunista pártja moszkvai bizottságának küldöttsége is, élén naisza
fjodorovna gyementyevával, az szkp kb tagjával, a moszkvai pártbizo-
tt-ság titkárával, valamint a szovjet-magyar baráti társaság küldött-
sége, élén vaszilij nyikolajevics golubjevvel, az szkp központi reví-
ziós bizottságának tagjával, a z szmbt alelnökével.

a hála és megemlékezés virágait elhelyezték a szobor ta-
lapzatánál az egykori harcok veterán résztvevői, valamint a főváros
dolgozóinak, ifjúságának képviselői is. a népszínház művészeinek
zenés, irodalmi műsorát követően az internacionálé hangjaival ért
véget az ünnepség./mti/

20.10/p

-37-

2015

bb.44. a szerkesztőségek figyelmébe!

a bb.28.sz.hirünk /király andrásné beszédere az alábbi javítások adjuk:

km/pá/p hgy

1979. március 20.

2. bekezdés 4. sorában a szöveg helyesen:

....koronatanu lett a győztes szocializmus perében,....

a 2. bekezdés 5. sorától a feleletet adott kezdetű mondatról a bekezdés végéig a szöveg kimarad.

helyette a következő szöveg a helyes:

a tanácsköztársaság egységes párttal teremtett proletárdiktaturát, társadalmi tulajdonba vette a termelőeszközöket, s léteinek első pillanatától lerakta a népjólét épületének alapköveit. a magyar proletárdiktatura felett a szocializmus sajátosságokon keresztül megvalósuló lehetőségeire is. ezek között a legfontosabb az osztályharc eszközeivel a proletárdiktaturához megteremtett békés út volt, amely csak forradalmi lehetett.

a harmadik bekezdés második sorában a szöveg helyesen:s mily gazdag a szándékból, elgondolásból....

az első folyt. 2. sorában a szöveg helyesen:

...tantárgyak sorakoztak, mint....

az első folytatás második bekezdésének 8-9. sorában a szöveg helyesen: emléket negyed századon át véres, öncélú terrorrá silányították....

/mti/
20.30/p
20⁴⁵ VG

-.-
-38-

bb.45. Lázár György hazaérkezett Kuvaitból

t -don/bc/p hgy

1979. március 19.

Lázár György, a minisztertanács elnöke, aki szaad al-abdullah al-szalem al-szabah trónörökösnek, Kuvait állam miniszterelnökének meghívására hivatalos látogatást tett Kuvaitban, hétfőn hazaérkezett.

Lázár György kíséretében volt bíró József külkereskedelmi miniszter, garai Róbert külügyminiszterhelyettes és Simon Ferenc, a minisztertanács tájékoztatási hivatalának elnökhelyettese, a magyar küldöttség tagja volt szigeti Károly, hazánk kuvaiti nagykövete.

a fogadtatásra a ferihegyi repülőtéren megjelent szekér Gyula a minisztertanács elnökhelyettese, puja Frigyes külügyminiszter, román Pál mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter, Schultheisz Emil egészségügyi miniszter, és Varga József, a minisztertanács titkárságának vezetője./mti/

bb.46. a belső főszerkesztőség híreinek jegyzéke 14 órától zárásig

p hgy

1979. március 19.

15. szoboravatás
16. apró Antal fogadta /r.m. /av./
17. tejgyár
18. új vasuti pálya
19. vendéglátóipari értekezlet
20. a tatabányai szénbányák...
21. megszűnt az árvízvédelmi készültség
22. a tizezredik szövetkezeti lakás
23. ifjúsági divat
24. bucsu Vaszy Viktortól
25. hangverseny
26. a termékszerkezet korszerűsítése

/folyt köv./
21.15/p

-39-

22⁰⁰ VG

bb.46./a belföldi.....folyt/p

27. népművészet /6. sz. jav./
28. király andrásné beszéde
29. megbízólevél
30. kiállítás
31. a magyar kereskedelmi kamara
32. a prometheus csapata /7. sz. jav./
33. időjárás
34. országos diáknapok
35. emléktáblaavatás
36. tolnay kiári
37. a dicsőséges 133 nap /10. sz. jav./ /18. sz. jav./
38. politikai nagygyűlés /11. sz. jav./
39. romesh chandra kitüntetése /9. sz. jav./
40. óbudai géléria
41. „a gondolat él”
42. a kereszttyén békekonferencia
43. a moszkvai cirkuszrevü
44. szerk. figy./javítások a 28-as hirre/király andrásné/
45. lázár györgy hazaérkezett
46. hirjegyzék

/mti/

--

21.20/p

-40-

v é g e

készült az mti kbelföldi főszerkesztőségében
főszerkesztő: bajnok zsoltt
szerkesztette: dosztányi imre
 halasi györgy

22¹⁰ UG

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

Belföldi hírek

k e d d

bb. 1. e m b a r g ó kedden 15.00 óráig!

ki t ü n t e t é s e k

n j h g y

1979. március 20.

a magyar népköztársaság elnöki tanácsa

a magyar tanácsköztársaság kikiáltásának 60. évfordu-
lója alkalmából, a munkásmozgalomban kifejtett több
évtizedes tevékenységük elismeréseként

a magyar népköztársaság zászlóröndjé

ki t ü n t e t é s t a d o m á n y o z t a :

hidas antal kossuth-dijas írónak,

dr. práth károly nyugalmazott minisztériumi főosztály-
vezetőnek,

sebes sándor nyugalmazott miniszterhelyettesnek, az mszmp
keb titkársága tagjának

szerényi sándornak, a pártfőiskola nyugalmazott igazgatójának,
az mszmp keb titkársága tagjának

/folyt.köv./

UG

-1-